

Управление по образованию
Минского районного исполнительного комитета

**Государственное учреждение образования
«Привольненская средняя школа»**

Конкурс краеведческих работ
«Уроженцы Пристоличья... Помним. Чтим. Гордимся»,
посвященный 75-летию Победы Советского народа
в Великой Отечественной войне

Номинация «Земляки – славные сыны Отечества»

Выполнили: Янковский Ян,
учащийся 11 класса
Руководитель: Филазапович Татьяна
Владимировна, заместитель директора по
ВР, учитель истории и обществоведения

Привольный, 2020



ХОДАН ГРИГОРИЙ ФЕДОРОВИЧ

Год рождения: 1925

Звание: красноармеец в РККА: с 1944 года

Место рождения: Белорусская ССР, Минская обл., Минский район, Обчакский с/с (*примеч. автора* сейчас это Луговослободской с/с), д. Обчак

Перечень наград:

1. Орден Славы III степени (15.02.1945)
2. Орден Красной Звезды (08.04.1945)
3. Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (09.05.1945)

Жена: Ходан Прасковья Тихоновна, 1926 г.р.

Дети: Василий, Геннадий, Галина

Из наградных листков:

... 2-го февраля 1945г. саперный взвод неожиданно оказался в окружении противника. Выполняя обязанности снайпера стрелок тов. ХОДАН из своего личного оружия уничтожил 5 немецких солдат. Когда наша пехота, воспользовавшись замешательством в боевых порядках противника, решительно атаковала немцев, тов. ХОДАН, находясь в боевых порядках пехоты уничтожил из своего личного оружия 4-х немецких солдат и 2 немцев взял в плен. Приказом №17 от 15.02.1945 по 331 стрелковой Смоленской Дважды Краснознамённой ордена Суворова Дивизии от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество, красноармеец ХОДАН Григорий Федорович, стрелок снайперского взвода 1 батальона был награжден ОРДЕНОМ СЛАВЫ ТРЕТЬЕЙ СТЕПЕНИ [Архив: ЦАМО, Ф. 33, Оп. 687572, единица хранения: 641]

... При прорыве вражеской обороны в районе дер. Хасеельпунз тов. ХОДАН под сильнейшим огнем противника проделал 2 прохода шириной 15-20 метров каждый, через которое пропустил нашу самоходную артиллерию. При дальнейшем продвижении тов. ХОДАН разминировал 40 ПТ и 30 ПП мин, установленных противником на дорогах, чем не допустил ни одного случая подрыва артиллерии и техники на минах противника. При наступлении на г.Хайлигенбайль тов. ХОДАН под сильным пулемётно-миномётным огнём переправился на противоположный берег и вместе с подошедшей пехотой ворвался в Заводские корпуса, где лично уничтожил гранатой 37 немцев. Продолжался штурм города. Тов. ХОДАН взял в плен 15 немцев, а вместе с группой бойцов выбил немцев с железнодорожной станции. Приказом №68 от 8 апреля 1954 от имени Президиума Верховного Совета Союза СССР, за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество, красноармеец ХОДАН Григорий Федорович, сапер саперной роты по 509 Отдельному Саперному Минскому Александра Невского батальону, был награждён ОРДЕНОМ КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ. [Архив: ЦАМО, Ф. 33, Оп. 686196, единица хранения: 1300, № записи 23036824]



ЮХНОВИЧ ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ



Удзельнік вайны Васіль
Іванавіч Юхновіч, 2000 г.

Годы жыцця: 1921 – 1999

Званне: ефрейтор

Место рання: Беларуская ССР, Мінская обл.,
Мінскі р-н, д. Обчак

Место прызыва: Мінскі РВК, Беларуская ССР, Мінская
обл., Мінскі р-н

Место службы: 1024 сп 391 сд 2 ПрибФ

Дата подвiга: 20.06.1942, 08.03.1943, 16.12.1943

Перечень наград:

1. Медаль «За отвагу»

2. Орден Отечественной войны II степени

3. Юбилейные медали

Жена: Юхнович Мария Федоровна, 1930 г.р.

Дети: Борис, Петр, Галина, Михаил, Ольга

Из Приказа:

... Стрелка 5 стрелковой роты ефрейтора ЮХНОВИЧ Василия Ивановича, раненого в боях 30.04.42г. и 3.3. 43г. за то, что он 16 декабря 1943г. в р-не д.Веселки, участвуя в боевой операции, смело и решительно шёл на штурм немецких траншей.

Когда командир отделения выбыл из строя, Юхнович взял на себя командование отделением и умело отражал контратаки врага, уничтожив при этом лично сам 3-х немцев. Приказом № 278 от 28 декабря 1943г. по 1024 стрелковому полку 391 стрелковой дивизии 2 Прибалтийского фронта он был награждён медалью «ЗА ОТВАГУ»

[ЦАМО. Юбилейная картотека награждений, шкаф 64, ящик 3. Номер документа 122, Ф.33, Оп. 690155, Д. 6270, лл.103, 229-230]

В мирное время ЮХНОВИЧ ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ проживал в д.Обчак Минского района со своей женой, Марией Федоровной. Они растили детей, а после и внуков. Долгое время работал на МТЗ. В деревне его все уважали. А ещё он был известным лекарем, народным целителем буренок. Хозяйки знали, что если захворала корова, то только дед Вася поможет.



ВАСИЛЕЦ МИХАИЛ ПАВЛОВИЧ

Годы жизни: 09.05.1926 – 12.12.2012

Место рождения: Белорусская ССР, Минская обл., д. Заречная Слобода Самохваловичского р-н

Место жительства: д.Обчак Минского района

Перечень наград:

1. Медаль “За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.”

2. Орден Отечественной войны II степени

3. Юбилейные медали

Жена: Василец Ядвига Степановна

Дети: Александр, Виктор, Владимир



Призван на фронт в возрасте 18 лет. Служил на Белорусском фронте танковым пулеметчиком. После стал командиром пулемётного расчета. Дошёл до Восточной Пруссии. В ходе боевых действий в 1944 г. был тяжело ранен (осколочное ранение ноги). Долгое время находился в госпитале, после чего был демобилизован по состоянию здоровья. Являлся инвалидом ВОВ. Был женат на Ядвиге Степановне. Вместе вырастили 3 детей.

После окончания войны работал дорожным рабочим, в 1955 году был назначен на должность дорожного мастера. В 1977 году стал начальником ДРП-12 в д. Обчак, где и проработал до выхода на пенсию.

КАНАШ (ХОДАН) КСЕНИЯ ФЁДОРОВНА

Годы жизни: 1913 – 1976 гг.

Место рождения: Минская область, Апчакский с/с, д. Апчак

Деятельность в годы ВОВ: партизанская связная

Муж: Конаш Фёдор Андреевич

Дети: Николай, Александра, Лилия, Людмила, Владимир



Канаш (девичья фамилия Ходан) Ксения Федоровна родилась в д. Апчак Апчакского с/с (сейчас д.Обчак, Луговослободского с/с,) Минского района Минской области. Эта маленькая хрупкая женщина в годы ВОВ была партизанской связной в партизанском отряде, действовавшем в районе д. Ксаверова Минского района.

Ксения Федоровна и Конаш Фёдор Андреевич (гармонист)



В д. Обчак во времена ВОВ находился мощный немецкий гарнизон. Деревня была разделена на части, обнесена колючей проволокой, существовал комендантский час. Здесь же ими были установлены зенитные установки и мощные прожектора, чтобы сбивать советские самолеты. Каждый день у местных жителей собирались продукты питания для захватчиков. В домах также были расквартированы немецкие офицеры. Они активно занимались строительством в лесу между Обчаком и п. Сосны. Немцы очень боялись партизан и каждый день обчакские мужчины были должны бороновать дорогу от Обчака до д. Синило, чтобы было заметно: не проходил ли кто через нее. Проводились постоянные проверки. В таких условиях было очень тяжело сотрудничать с партизанами. Ксения Фёдоровна доставляла в отряд спирт для обработки ран у раненых, информировала о наличии техники и солдат в немецком гарнизоне. Её дом был местом, где могли переждать, укрыться партизаны. Она выполняла задания по отвлечению внимания смотрящих, когда партизаны проводили минирование вражеских объектов. Ксения Фёдоровна укрывала у себя беглых, носила пищу в Тростенецкий лагерь. Выкупала за продукты и вещи пленных. Это было очень опасно. Не раз её семья чудом избегала расстрела. А вот её сестра Вера такой участи избежать не смогла. Ксении Федоровне помогал и ее брат Николай (1930г.р.), юный разведчик. Он собирал информацию об имеющемся количестве оружия, его видах, количестве солдат. Чтобы не забыть чего-то, от использовал камушки разного цвета. Не раз приходилось ему выворачивать карманы перед фашистами и делать вид, что он просто играл. Всю собранную информацию Ксения Фёдоровна с братом передавали партизанам. У Ксении Фёдоровны и её брата Николая были справки, что они являлись партизанами. Но, в конце войны, муж Ксении Фёдоровны, при очередной облаве, опасаясь за жизнь семьи, сжег документы в печи.

В мирное время Ксения Фёдоровна была прекрасной хозяйкой, ходила на работы в колхоз в д. Замосточье, а также учила детей танцам. Многие местные жители хорошо помнят, что она умела танцевать разные танцы и часто ее приглашали, чтобы она обучила этому мастерству детей жителей деревни. Муж Ксении Фёдоровны был гармонистом. Без этой пары не проходило ни одной свадьбы в округе.

Много горя перенесла эта маленькая хрупкая женщина. Но очень трудным испытанием было для нее смерть 18-ти летнего сына Николая. Она сберегла его в войну. А потеряла в мирное время. Умер Николай от укуса собаки (столбняк). После этого её муж разбил гармонь и перестал играть, а она больше не танцевала [Из воспоминаний сына Ксении Федоровны Владимира и дочери Александры, местной жительницы Гаранской Марии Ивановны, соседей Николая Алексеевича и Алексея Антоновича, брата Николая, а также по материалам из кн. Аўчыніікавай, Р.І. Апчак: гісторыя адной вёскі. – Мінск, 2016].

В фамилии в документах имеется разное написание. Первоначально фамилия писалась через О (КОНАШ), а после стало встречаться написание через А (КАНАШ). Думается, что такая ситуация сложилась ввиду того, что в деревне существовало два рода: КОНАШ и КАНАШ, совершенно разные по своему происхождению. А заполняющие документы не всегда внимательно относились к этой детали.



ЮХНОВИЧ ПАВЕЛ НИКОЛАЕВИЧ

Год рождения: 1920

Звание: красноармеец

Место рождения: Белорусская ССР, Минская обл., Минский р-н, д. Апчак (сейчас д.Обчак Луговослободского с/с)

Дата поступления на службу: 1940

Перечень наград:

1. Орден Отечественной войны II степени
2. Медаль «За боевые заслуги» (дата подвига: 24.08.1941)
3. Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (09.05.1945)

Жена: Лидия

Дети: Михаил, Николай, Георгий, Владимир

Юхнович Павел Николаевич в 1940 году пошёл служить в ряды Советской Армии. В 1941 году в г. Луцке попал в окружение. Павел Николаевич был ранен и попал в госпиталь в г. Махачкалу, потом вместе с госпиталем – в Кутаиси.

После выздоровления был зачислен в 360 мотострелковый полк НКВД. Вместе с этим полком дошёл с боями до г. Рига (через Смоленскую область, через БССР).

В 1945 году вернулся домой. Награждён медалями «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и юбилейными медалями.

В мирное время Павел Николаевич работал водителем на автомашине ЗИЛ, возил песок и другие строительные материалы

[ЦАМО, шкаф 64, ящик 3, № документа 75; Ф. 33, Оп. 744807, Д. 951; 19; воспоминания местных жителей и соседки Самец Жанны Антоновны].

Медаль «За боевые заслуги»
06.08.1946

